
1. इंग्लैंड में औद्योगीकरण के नए युग का पहला प्रतीक क्या था?
A. लोहा B. कोयला
C. कपास D. जूट (C)

व्याख्या : कपास उद्योग के विकास ने औद्योगीकरण के युग की 
शुरुआत को चिह्नित ककया।

2. इवतहासकार कारखानों की स्थापना से पहले के उत्पादन के िरण 
को क्या कहते हैं?
A. पूिव-औद्योगीकरण B. कुटीर उद्योग
C. प्रोटो-औद्योगीकरण D. ग्रामीण उद्योग (C)

व्याख्या : प्रोटो-औद्योगीकरण िह िरण था जब गांिों में अंतरराष्ट्रीय 
बाजार के ललए उत्पादन होता था।

3. स्पिकनिंग जेनी का आविष्कार 1764 में ककसने ककया था?
A. जेम्स िॉट B. ररिडव आकव राइट
C. जेम्स हाग्रीव्स D. सैमुअल क्रॉम्प्टन (C)

व्याख्या : स्पिकनिंग जेनी का आविष्कार जेम्स हाग्रीव्स ने ककया था, 
चजससे एक व्यचि कई धागे एक साथ कात सकता था।

4. चिटेन में मह्नहला श्रवमकों ने स्पिकनिंग जेनी पर हमला क्यों ककया?
A. यह िलाने में खतरनाक थी
B. यह ध्वकन प्रदषूण करती थी
C. इसने हाथ से काम करने िालों की मांग कम कर दी
D. यह महंगी थी (C)

व्याख्या : स्पिकनिंग जेनी ने हाथ से सूत कातने िाली मह्नहलाओ ंके 
रोजगार को प्रभावित ककया।

5. ईस्ट इंकडया कंपनी द्वारा बुनकरों की कनगरानी के ललए कनयुि 
सेिक को क्या कहा जाता था?
A. ज़मींदार B. गोमस्ता
C. िकील D. मुनीम (B)

व्याख्या : कंपनी ने गोमस्ताओ ंको बुनकरों पर कनयंत्रण रखने और 
कपडा इकट्ठा करने के ललए कनयुि ककया।

6. उपकनिशेिादी व्यापार के ििवस्व के साथ कौन-सा बंदरगाह पतन 
की ओर गया?
A. बॉमे्ब B. कलकत्ता
C. सूरत D. मद्रास (C)

व्याख्या : सूरत का व्यापार यूरोपीय कंपकनयों के कनयंत्रण के कारण 
वगर गया और बॉमे्ब जैसे बंदरगाह उभर।े

7. 1854 में भारत के ककस शहर में पहली कपास वमल स्थाह्नपत हुई 
थी?
A. अहमदाबाद B. बॉमे्ब
C. कानपुर D. मद्रास (B)

व्याख्या : भारत की पहली कपास वमल बॉमे्ब (मंुबई) में 1854 में 
स्थाह्नपत हुई थी।

8. ककस निािार ने हथकरघा बुनकरों को मशीन से बने कपडे से 
प्रवतिधा करने में मदद की?
A. भाप इंजन B. स्पिकनिंग जेनी
C. फ्लाई शटल D. पािर लूम (C)

व्याख्या : फ्लाई शटल ने बुनाई को तेज़ ककया और उत्पादन बढाया, 
चजससे बुनकरों की प्रवतिधा क्षमता बढी।

9. ककस घटना के दौरान भारत में मैनिेस्टर से आयात कम हुआ और 
स्थानीय उत्पादन को बढािा वमला?
A. अमेररकी गृह युद्ध B. 1857 का विद्रोह
C. प्रथम विश्व युद्ध D. बंगाल विभाजन (C)

व्याख्या : प्रथम विश्व युद्ध के दौरान चिकटश वमलें युद्ध सामग्री बनाने 
में व्यस्त रहीं, चजससे भारत में उत्पादन बढा।

10. भारतीय उपभोिाओ ंके बीि उत्पादों को लोकह्नप्रय बनान ेके 
ललए कनमाताओ ंने कौन-सी रणनीवत अपनाई?
A. व्यापक वितरण B. धावमिक त्योहार
C. देिी-देिताओ ंऔर राजाओ ंकी छवियों िाले वि्ापन
D. कनिःशुल्क नमूने (C)

व्याख्या : उत्पादों को लोकह्नप्रय बनाने के ललए वि्ापनों में धावमिक 
और शाही छवियााँ उपयोग की गईं।
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